Phê duyệt nhiệm vụ Quy hoạch chi tiết xây dựng tiết Cảng logistic Long Xá, xã Yên Lư, huyện Yên Dũng
UBND tỉnh Bắc Giang vừa ban hành Quyết định phê duyệt nhiệm vụ Quy hoạch chi tiết xây dựng tiết Cảng logistic Long Xá, xã Yên Lư, huyện Yên Dũng, tỉnh Bắc Giang (tỷ lệ 1/500).
[bookmark: _GoBack]Theo đó, khu vực lập quy hoạch nằm tại xã Yên Lư, huyện Yên Dũng, tỉnh Bắc Giang. Ranh giới được giới hạn phía Bắc giáp đê Tả sông Cầu (đê cấp III); phía Nam giáp Sông Cầu; phía Đông giáp bãi sông Cầu và trạm bơm Yên Tập Bắc; - Phía Tây: Giáp khu vực bãi sông và khu dân cư thôn Thạch Xá, xã Yên Lư. 
Diện tích nghiên cứu lập quy hoạch khoảng 80 ha. Cảng logistic Long Xá là cảng thủy nội địa, cảng cạn (ICD), dịch vụ tổng hợp, logistic với hạ tầng kỹ thuật và công nghệ hiện đại, đồng bộ.
Các hạng mục cần đầu tư xây dựng bao gồm: Công trình hạ tầng kỹ thuật như đường giao thông nội bộ, bãi đỗ xe, cấp nước, thoát nước, cấp điện, chiếu sáng, thông tin liên lạc, ga rác, trạm xử lý nước thải...; công trình như cầu cảng xuất nhập hàng hóa tổng hợp, kho bãi hàng hóa, khu kho CFS, kho lạnh và các khu điều hành, dịch vụ tiền cảng, khu neo đậu và quay trở tầu, kết nối luồng thủy nội địa quốc gia trên sông, hạ tầng kỹ thuật, cây xanh cách ly...
* Xem chi tiết Quyết định tại đây./.
