Phê duyệt nhiệm vụ Quy hoạch chi tiết xây dựng Công viên tâm linh Thanh Lâm, xã Thanh Lâm, huyện Lục Nam
UBND tỉnh Bắc Giang vừa ban hành Quyết định phê duyệt nhiệm vụ Quy hoạch chi tiết xây dựng Công viên tâm linh Thanh Lâm, xã Thanh Lâm, huyện Lục Nam (tỷ lệ 1/500).
Cụ thể, khu vực nghiên cứu lập quy hoạch thuộc địa giới hành chính của xã Thanh Lâm, huyện Lục Nam. Ranh giới được giới hạn phía Bắc giáp đất nông nghiệp xã Thanh Lâm; phía Nam giáp Cụm công nghiệp Đại Lâm, huyện Lạng Giang; phía Đông giáp đất nông nghiệp và Trường trung cấp nghề số 1 Bắc Giang; phía Tây giáp đất nông nghiệp xã Thanh Lâm, huyện Lục Nam và xã Đại Lâm, huyện Lạng Giang.
[bookmark: _GoBack]Diện tích nghiên cứu khoảng 50 ha. Công viên tâm linh Thanh Lâm có tính chất là khu công viên tâm linh, được xây dựng đồng bộ hạ tầng kỹ thuật, đáp ứng nhu cầu cần thiết để chôn cất, mai táng của nhân dân.
Các hạng mục cần đầu tư xây dựng bao gồm: Công trình hạ tầng kỹ thuật như đường giao thông nội bộ, bãi đỗ xe, cấp nước, thoát nước, cấp điện, chiếu sáng, thông tin liên lạc, ga rác, trạm xử lý nước thải...; công trình công cộng, tôn giáo tín ngưỡng, dịch vụ thương mại, vườn hoa,...
* Xem chi tiết Quyết định tại đây./.
