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DỰ THẢO 2
)
NGHỊ QUYẾT
Ban hành một số chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư phát triển du lịch và dịch vụ du lịch trên địa bàn tỉnh Bắc Giang.

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẮC GIANG
KHÓA XVIII, KỲ HỌP THỨ 5

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Doanh nghiệp ngày 26 tháng 11 năm 2014;
Căn cứ Luật Đầu tư ngày 26 tháng 11 năm 2014;
Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;
Căn cứ Luật Du lịch ngày 19 tháng 6 năm 2017; 
Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Căn cứ Nghị định số 118/2015/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;
Căn cứ Nghị định số 96/2015/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Doanh nghiệp;
Căn cứ Nghị định số 46/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước;
Xét Tờ trình số      /TTr-UBND ngày….. tháng ... năm 2018 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị thông qua chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư phát triển du lịch và dịch vụ du lịch trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Ban hành một số chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư phát triển du lịch và dịch vụ du lịch trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, cụ thể như sau:
1. Phạm vi điều chỉnh
Quy định một số chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư của nhà nước đối với hoạt động đầu tư khai thác, kinh doanh trong lĩnh vực du lịch trên địa bàn tỉnh Bắc Giang.
2. Đối tượng áp dụng
a) Tổ chức, doanh nghiệp, hợp tác xã, thôn, bản (sau đây gọi chung là thôn) được quy hoạch phát triển du lịch cộng đồng, hộ gia đình, cá nhân (sau đây gọi chung là tổ chức, cá nhân) có đăng ký hoạt động kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh Bắc Giang.
b) Các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc thực hiện các chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư theo quy định tại Nghị quyết này.
3. Nguyên tắc áp dụng
a) Trong cùng một thời điểm nếu có nhiều chính sách ưu đãi, hỗ trợ từ ngân sách nhà nước với cùng nội dung và đối tượng hỗ trợ, thì được hưởng mức hỗ trợ cao nhất.
b) Trường hợp một tổ chức, cá nhân thực hiện đầu tư nhiều dự án, nội dung khác nhau của chính sách khuyến khích phát triển du lịch thì sẽ được hưởng các chính sách ưu đãi, hỗ trợ theo từng dự án, nội dung nếu đủ điều kiện.
c) Nếu đối tượng nhận ưu đãi, hỗ trợ (tổ chức, cá nhân) điều chỉnh một phần hoặc toàn bộ mục tiêu của dự án đã được hỗ trợ; bị chấm dứt hoạt động của dự án do vi phạm pháp luật hoặc sử dụng kinh phí hỗ trợ không đúng mục đích thì phải hoàn trả toàn bộ kinh phí đã được nhà nước ưu đãi, hỗ trợ theo Nghị quyết này.
d) Nhà đầu tư có dự án đầu tư đã được nhận ưu đãi, hỗ trợ theo Quy định này chỉ được chuyển nhượng dự án cho nhà đầu tư khác khi nhà đầu tư đó cam kết thực hiện đúng mục tiêu của dự án đã được nhận ưu đãi, hỗ trợ.
4. Chính sách ưu đãi, hỗ trợ đối với các dự án đầu tư vào các khu, điểm du lịch và dự án đầu tư xây dựng khách sạn
a) Điều kiện hỗ trợ:
Xây dựng, phát triển các khu, điểm du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, văn hóa, văn hóa tâm linh, dã ngoại, vui chơi giải trí với quy mô vốn đầu tư dự án từ 500 tỷ đồng trở lên.
Xây dựng khách sạn đạt chuẩn từ 4 sao trở lên theo quy định của nhà nước (chỉ kinh doanh khách sạn, không kết hợp tổ hợp thương mại, văn phòng). Số dự án đầu tư khách sạn được hưởng ưu đãi, hỗ trợ tại thành phố Bắc Giang 05 khách sạn; mỗi huyện và mỗi khu du lịch 01 khách sạn.
Là các dự án đầu tư xây dựng mới; được chấp thuận đầu tư trên địa bàn tỉnh trong giai đoạn 2018-2020; phù hợp quy hoạch được phê duyệt của cấp có thẩm quyền; đảm bảo tiến độ thực hiện dự án theo quyết định chấp thuận đầu tư của cấp có thẩm quyền.
b) Ưu đãi, hỗ trợ:
Đầu tư công trình giao thông từ trục giao thông chính đến địa điểm thực hiện dự án; cấp nước sạch, điện đảm bảo hoạt động của dự án.
Hỗ trợ chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác bồi thường giải phóng mặt bằng, chi phí thực hiện do nhà đầu tư ứng trước.
Giá đất cho thuê để tính thu tiền thuê đất được tính bằng 30% giá đất ở trung bình tại khu vực thực hiện dự án.
Đối với diện tích đất được Nhà nước cho thuê quyền sử dụng đất: Nhà đầu tư được quyết định trả tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê; được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản khác gắn liền với đất và được chuyển nhượng dự án hoặc một phần dự án cho nhà đầu tư khác.
Đối với các khu du lịch suối Mỡ, hồ Khuôn Thần, cao nguyên Đồng Cao: Ngoài được hưởng các chính sách ưu đãi, hỗ trợ theo quy định tại Khoản này, khi lập quy hoạch các khu du lịch được quy hoạch khu đất ở trong khu vực khu du lịch để đầu tư kinh doanh. Chủ đầu tư được lựa chọn thực hiện đầu tư khu du lịch sẽ được thực hiện cả dự án đầu tư khu đất ở.
5. Hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng tại các thôn, bản có tiềm năng phát triển du lịch cộng đồng
a) Hỗ trợ thu gom, xử lý rác thải sinh hoạt tại thôn, bản du lịch cộng đồng
Điều kiện, nội dung hỗ trợ: Đầu tư mới hoặc cải tạo, nâng cấp công trình, phương tiện thu gom, xử lý rác thải sinh hoạt đạt tiêu chuẩn; có hồ sơ dự án đầu tư theo quy định.
Mức hỗ trợ: Hỗ trợ 01 lần, tối đa không quá 250 triệu đồng/dự án/thôn.
b) Hỗ trợ xây dựng khu vệ sinh công cộng phục vụ khách du lịch tại thôn, bản du lịch cộng đồng
Điều kiện, nội dung hỗ trợ: Xây mới hoặc cải tạo, nâng cấp khu vệ sinh công cộng tại thôn, bản du lịch cộng đồng; có hồ sơ dự án đầu tư theo quy định.
Mức hỗ trợ: Hỗ trợ 01 lần, tối đa không quá 350 triệu đồng/dự án/thôn.
c) Hỗ trợ thôn, bản xây dựng hệ thống các biển báo, chỉ dẫn phục vụ hoạt động du lịch cộng đồng
Điều kiện, nội dung hỗ trợ: Hỗ trợ xây dựng, cắm các loại bảng, biển về nội quy, chỉ dẫn, thuyết minh, biển báo về giao thông, các cơ sở dịch vụ, điểm tham quan.
Mức hỗ trợ: Hỗ trợ 01 lần, tối đa không quá 80 triệu đồng/thôn.
d) Hỗ trợ hộ gia đình đầu tư phòng ở, công trình vệ sinh phục vụ khách du lịch
Điều kiện, nội dung hỗ trợ: Đầu tư xây dựng mới hoặc cải tạo phòng ở, công trình vệ sinh đạt tiêu chuẩn phục vụ khách du lịch.
Mức hỗ trợ: Hỗ trợ 01 lần, trực tiếp 50% chi phí đầu tư (suất đầu tư xác định theo đơn giá xây dựng nhà nước thông báo) nhưng không quá 150 triệu đồng/hộ. Hỗ trợ tối đa không quá 05 hộ/thôn.
6. Nguồn kinh phí thực hiện Chính sách
a) Ngân sách Nhà nước;
b) Nguồn tài trợ, đóng góp của các tổ chức, cá nhân cho sự nghiệp phát triển du lịch của tỉnh.
c) Nguồn vốn hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.
Ðiều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Giang Khóa XVIII, Kỳ họp thứ 5 thông qua ngày……và có hiệu lực kể từ ngày….../.
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