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ĐỀ CƯƠNG NGHỊ QUYẾT 

Sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 07/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định chính sách hỗ trợ cứng hóa đường trục thôn, đường liên thôn và đường nội đồng gắn với giao thông liên thôn trên 
địa bàn tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2017-2021
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẮC GIANG

KHÓA XVIII - KỲ HỌP THỨ 5 

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Nghị quyết số 24/2008/NQ-CP ngày 28 tháng 10 năm 2008 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW xác định nhiệm vụ xây dựng “Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới”;
Xét Tờ trình số    /TTr-UBND ngày   tháng    năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách, Hội đồng nhân dân tỉnh; ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 07/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định chính sách hỗ trợ cứng hóa đường trục thôn, đường liên thôn và đường nội đồng gắn với giao thông liên thôn trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2017-2021 như sau:
1. Thay đổi cụm từ “giai đoạn 2017-2021” thành cụm từ “giai đoạn 2017-2019” tại tên gọi và Điều 1.
2. Bổ sung nội dung thuộc điểm a, khoản 1, Điều 1 như sau: 

Áp dụng cả với các tuyến đường cạp mở rộng mặt đường thuộc các tuyến đường trục thôn, đường liên thôn và đường nội đồng gắn với giao thông liên thôn trên địa bàn tỉnh Bắc Giang đã được cứng hóa từ trước nhưng chưa đảm bảo quy mô.

3. Bổ sung nội dung thuộc điểm b, khoản 1, Điều 1 như sau: Hỗ trợ thêm đối với các xã, thôn (bản) đặc biệt khó khăn 100 triệu đồng/km.
4. Sửa đổi, bổ sung khoản 3, Điều 1 như sau: 
Nguồn kinh phí thực hiện: Ngân sách tỉnh và các nguồn vốn khác.

Tổng khối lượng xi măng hỗ trợ cứng hóa đường trục thôn, đường liên thôn và đường nội đồng gắn với giao thông liên thôn trên địa bàn tỉnh Bắc Giang là 525.601 tấn.

Tổng khối lượng xi măng hỗ trợ thực hiện cạp mở rộng mặt đường đối với các tuyến đường trục thôn, đường liên thôn và đường nội đồng gắn với giao thông liên thôn trên địa bàn tỉnh Bắc Giang đã được cứng hóa từ trước nhưng chưa đảm bảo quy mô là 17.616 tấn.
Tổng kinh phí hỗ trợ thêm đối với các xã, thôn (bản) đặc biệt khó khăn là 42.034 triệu đồng.

 Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Giang khóa XVIII, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày     tháng 7 năm 2018 và có hiệu lực từ ngày 01 tháng 8 năm 2018./.

	Nơi nhận:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;

- Văn phòng Quốc Hội, Văn phòng Chính phủ;

- Cục kiểm tra VBQPPL-Bộ Tư pháp;

- Bộ Giao thông vận tải;

- Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Lưu VT, TH.

Bản điện tử:

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các cơ quan, sở, ban, ngành cấp tỉnh;

 VP Tỉnh ủy, VP UBND tỉnh;

- Các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh;

- TT.HU, HĐND, UBND các huyện, thành phố;

- Cổng thông tin “Đại biểu dân cử tỉnh Bắc Giang”;
- Trung tâm Thông tin, Văn phòng UBND tỉnh;

- Lãnh đạo, chuyên viên VP.HĐND tỉnh.
	CHỦ TỊCH
Bùi Văn Hải




	UBND TỈNH BẮC GIANG

SỞ GIAO THÔNG VẬN TẢI


Số:         /BC-SGTVT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Bắc Giang, ngày       tháng 4 năm 2018


BÁO CÁO

Đánh giá tác động của bổ sung chính sách hỗ trợ xi măng làm đường trục thôn, đường liên thôn và đường nội đồng gắn với giao thông liên thôn 

trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2017-2019

           I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ CẦN GIẢI QUYẾT 

          1. Bối cảnh xây dựng chính sách

Năm 2017 là năm đầu tiên triển khai thực hiện Nghị quyết số 07/2017/NQ-HĐND, mặc dù còn nhiều khó khăn, tuy nhiên được sự quan tâm, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh, sự tích cực vào cuộc của các sở ngành, sự nỗ lực, quyết tâm thực hiện của các địa phương, kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết năm 2017 trên toàn tỉnh đã cứng hóa được 326km đường trục thôn, đường liên thôn và đường nội đồng gắn với giao thông liên thôn, với tổng kinh phí thực hiện 269 tỷ đồng, trong đó huy động đóng góp từ nhân dân 153 tỷ đồng (chiếm 57%). Các công trình được cứng hóa đã góp phần làm thay đổi bộ mặt nông thôn, tạo điều kiện đi lại thuận lợi cho nhân dân và phát triển kinh tế xã hội của các địa phương. 

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: khối lượng thực hiện của một số huyện còn đạt thấp (đặc biệt là những huyện miền núi Sơn Động, Yên Thế); nhiều tuyến đường ban đầu địa phương đăng ký thực hiện nhưng khi thực hiện không đối ứng được từ nhân dân do để đảm bảo đủ quy mô thì nhân dân phải đóng góp cao, có nơi nhân dân phải đóng góp trên 30 triệu đồng/hộ, nên không thể thực hiện được bắt buộc phải điều chỉnh sang những tuyến khác đặc biệt là đối với các xã, thôn đặc biệt khó khăn.

        2. Mục tiêu ban hành chính sách

Bổ sung Ban hành cơ chế, chính sách giảm quy mô và hỗ trợ thêm kinh phí để thực hiện ngoài hỗ trợ 100% vật liệu xi măng đối với những xã, thôn đặc biệt khó khăn nhằm mục tiêu giảm bớt phần kinh phí đối ứng của nhân dân, tránh tình trạng quá sức đóng góp làm ảnh hưởng đến đời sống của nhân dân, tăng tỷ lệ mức hỗ trợ của nhà nước đạt ≥50%; việc cạp mở rộng mặt đường đối với những tuyến đường đã được cứng hóa trong giai đoạn trước nhưng chưa đảm bảo quy mô giúp nhân dân phải đóng góp ít, tăng chiều dài cứng hóa các tuyến đường, vẫn sử dụng được mặt đường cũ, tránh lãng phí.

         II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH

        1. Xác định vấn đề bất cập

Do chưa có cơ chế hỗ trợ thêm đối với những xã, thôn đặc biệt khó khăn, mặt khác do đời sống nhân dân ở những xã, thôn đặc biệt khó khăn còn thấp, khi thực hiện khó đảm bảo quy mô theo yêu cầu do có đặc điểm tuyến đường dài, thưa dân sinh sống (có những tuyến dài 1km nhưng chỉ có từ 20-30 hộ dân) nên nếu làm đủ quy mô thì mức đóng góp của nhân dân sẽ rất cao, quá sức của nhân dân; đối với những tuyến đường đã được cứng hóa trong giai đoạn trước mặt đường chỉ rộng từ 2-3m nay muốn cạp mở rộng từ 1-2m nhưng không thể thực hiện được vì không đảm bảo quy mô yêu cầu.

2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Thực hiện điều chỉnh giảm quy mô và hỗ trợ thêm kinh phí đối với các xã, thôn đặc biệt khó khăn thuộc các huyện Lạng Giang, Lục Nam, Lục Ngạn, Sơn Động và Yên Thế nhằm mục tiêu khuyến khích đẩy mạnh phong trào làm đường GTNT phát triển tại các địa phương, đồng thời giảm bớt phần kinh phí đối ứng của nhân dân, tăng tỷ lệ mức hỗ trợ của nhà nước đạt ≥ 50%; cho phép các địa phương thực hiện cứng hóa cạp mở rộng đối với những tuyến đường đã được cứng hóa trong giai đoạn trước để đảm bảo đủ quy mô yêu cầu, phục vụ nhu cầu đi lại của nhân dân.

3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

- Thực hiện hỗ trợ thêm kinh phí đối với các xã, thôn đặc biệt khó khăn thuộc các huyện Lạng Giang, Lục Nam, Lục Ngạn, Sơn Động và Yên Thế và cho phép áp dụng quy mô chiều rộng mặt đường ≥3,0m.

- Căn cứ mức hỗ trợ của nhà nước trong năm 2017 trên địa bàn các huyện Lạng Giang, Lục Nam, Lục Ngạn, Sơn Động và Yên Thế để xây dựng mức hỗ trợ phù hợp, đảm bảo tỷ lệ mức hỗ trợ của nhà nước đạt trên 50% (năm 2017 mức hỗ trợ là 43,22%).

- Cho phép và hỗ trợ xi măng để các địa phương thực hiện cứng hóa cạp mở rộng đối với những tuyến đường đã được cứng hóa trong giai đoạn trước để đảm bảo đủ quy mô yêu cầu.

4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

Khi chính sách được thực hiện sẽ tiếp tục đẩy mạnh phong trào làm đường GTNT tại các đại phương và đặc biệt là các xã, thôn đặc biệt khó khăn thuộc các huyện, Lạng Giang, Lục Nam, Lục Ngạn, Sơn Động và Yên Thế. Việc giảm quy mô, cho phép cạp mở rộng và hỗ trợ thêm kinh phí sẽ giúp nhân dân giảm mức đóng góp, đời sống bớt khó khăn, có thể thực hiện cứng hóa thêm được nhiều tuyến đường và sớm hoàn thành các mục tiêu, kế hoạch đề ra.

5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 

T
rên cơ sở mục đích, quan điểm xây dựng đề nghị ngoài hỗ trợ 100% vật liệu xi măng, thực hiện hỗ trợ thêm 100 triệu/km đối với các xã, thôn đặc biệt khó khăn khi cứng hóa các tuyến đường; hỗ trợ xi măng để các điạ phương thực hiện cứng hóa cạp mở rộng những tuyến đường đã được cứng hóa trong giai đoạn trước để đảm bảo đủ quy mô yêu cầu.

        III. LẤY Ý KIẾN

       
Sau khi hoàn thiện Hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết sửa đổi, bổ sung, Sở Giao thông vận tải đã tổ chức Hội nghị xin ý kiến của các cơ quan, đơn vị liên quan; đăng dự thảo lên trang thông tin điện tử để tiếp thu lấy ý kiến của các đối tượng có liên quan theo quy định.

        IV. GIÁM SÁT VÀ BÁO CÁO

       1. UBND tỉnh Bắc Giang, UBND các huyện tổ chức triển khai thực hiện các nội dung của chính sách này.

       2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, huyện giám sát việc thực hiện chính sách.


Trên đây là báo cáo Đánh giá tác động của bổ sung chính sách hỗ trợ làm đường trục thôn, đường liên thôn và đường nội đồng gắn với giao thông liên thôn trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2017-2019, Sở Giao thông vận tải trân trọng báo cáo UBND tỉnh./.  

	Nơi nhận:

- Các thành viên UBND tỉnh;

- Các đại biểu dự Hội nghị;

- Lưu: VT.

Bản điện tử:

- Lãnh đạo Sở;

- Phòng QLKCHTGT.
	GIÁM ĐỐC

Bùi Thế Sơn
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