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	UBND TỈNH BẮC GIANG 
 SỞ VĂN HOÁ, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
	Mẫu số 01/ĐGTĐ-BC


BẢN ĐÁNH GIÁ
 THỦ TỤC HÀNH CHÍNH CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

I. Xác định vấn đề tổng quan

Trong những năm qua, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương, doanh nghiệp triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch, đề án nhằm nâng cao năng suất chất lượng sản phẩm của các doanh nghiệp, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã (sau đây gọi tắt là tổ chức), nâng cao hình ảnh, thương hiệu của các tổ chức kinh doanh du lịch trong tỉnh.

Trên cơ sở đó, nhiều chính sách khuyến khích, hỗ trợ các tổ chức trên địa bàn tỉnh đã được ban hành, trong đó có các Kế hoạch số 4359/KH-UBND ngày 01/10/2020 của UBND tỉnh về việc hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng giai đoạn 2021-2025, Đề án số 2859/QĐ-UBND ngày 31/12/2021 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Đề án hỗ trợ du lịch cộng đồng tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2022-2030. Tuy nhiên quá trình thực hiện Kế hoạch, Đề án hỗ trợ này đã bộc lộ bất cập, tồn tại, chưa giải quyết được hết vấn đề.
Nhằm khắc phục những tồn tại, bổ sung thêm những nội dung mới cho phù hợp với điều kiện thực tế, ban hành quy định của tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh Ban hành chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2023 – 2030. (Chi tiết tại Dự thảo Tờ trình kèm theo).
Trong quá trình tham mưu xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh, cơ quan chủ trì soạn thảo, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Bắc Giang đã thực hiện đánh giá thủ tục hành chính theo đúng hướng dẫn tại Điều 11 của Thông tư số 03/2022/TT-BTP ngày 10/02/2022 Hướng dẫn việc đánh giá tác động của thủ tục hành chính trong lập đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và soạn thảo dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật. Cụ thể như sau:
1. Mô tả vấn đề bất cập giải quyết

Việc triển khai nội dung hỗ trợ các tổ chức, cá nhân có liên quan theo Nghị quyết của HĐND tỉnh cần có sự thống nhất về trình tự, thủ tục thực hiện do vậy cần phải ban hành mới TTHC có liên quan.

2. Mục tiêu chung của việc dự kiến ban hành TTHC mới

Quy định TTHC để đảm bảo tính thống nhất trong triển khai và tổ chức thực hiện; rõ quy trình, trách nhiệm trong tham mưu giải quyết thủ tục hành chính; phòng ngừa, ngăn chặn và không để xảy ra tiêu cực, tham ô, tham nhũng, trục lợi cá nhân; đáp ứng yêu cầu thực hiện các nhiệm vụ chính trị, đảm bảo kỷ luật, kỷ cương trong quản lý tài chính, ngân sách.
3. Số lượng TTHC dự kiến ban hành mới: 06 TTHC.

II. Đánh giá tác động của từng thủ tục hành chính được ban hành mới
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thực hiện đánh giá tác động của 06 TTHC dự kiến ban hành mới về: Sự cần thiết, tính hợp pháp, tính hợp lý, tính chi phí tuân thủ của TTHC theo đúng quy định tại Thông tư số 03/2022/TT-BTP (Chi tiết tại phụ lục số I, số II kèm theo Bản đánh giá thủ tục hành chính của dự thảo Nghị quyết).

Kết quả đánh giá tác động của 06 TTHC dự kiến ban hành mới cho thấy việc ban hành TTHC là cần thiết, đúng thẩm quyền, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng dự thảo Quyết định công bố thủ tục hành chính (do Chủ tịch UBND tỉnh ký ban hành).
III. Lấy ý kiến

Việc đánh giá tác động của TTHC đã được Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện trong quá trình hoàn thiện Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh trước khi gửi Sở Tư pháp thẩm định theo quy định.
Đánh giá tác động của TTHC đã được Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin ý kiến của cơ quan kiểm soát thủ tục hành chính cùng cấp (Văn phòng UBND tỉnh), thực hiện xin ý kiến các cá nhân, tổ chức khác có liên quan. Trên cơ sở các ý kiến góp ý, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch có báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến và thực hiện chỉnh sửa, hoàn thiện quy định về Thủ tục hành chính theo đúng quy định của pháp luật./.
