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BỘ CHỈ HUY QUÂN SỰ

 TỈNH BẮC GIANG


Số:         /TTr-BCH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Bắc Giang, ngày       tháng       năm  2021


TỜ TRÌNH
Đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức

trợ cấp ngày công lao động cho lực lượng Dân quân khi tham gia
huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động

trên địa bàn tỉnh Bắc Giang


Kính gửi: UBND tỉnh Bắc Giang.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Bộ CHQS tỉnh kính trình UBND tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho lực lượng Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động trên địa bàn tỉnh Bắc Giang như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT  
Căn cứ Luật Dân quân tự vệ ngày 22/11/2019; Khoản 1, Điều 27, Luật Ban hành văn bản quy phạm Pháp luật ngày 18/6/2020; 

Căn cứ Điểm a, Khoản 1, Điều 11, Nghị định số 72/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Dân quân tự vệ về tổ chức xây dựng lực lượng và chế độ chính sách đối với Dân quân tự vệ (DQTV); 

Căn cứ Đề án số 173/ĐA-UBND ngày 23/12/2020 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Giang về nâng cao chất lượng tổ chức lực lượng, huấn luyện, hoạt động, bảo đảm chế độ chính sách cho DQTV trên địa bàn tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2021-2025 và những năm tiếp theo.
Trong những năm qua thực hiện Kế hoạch số 51/KH-UBND ngày 16/11/2016 của UBND tỉnh về tổ chức xây dựng, huấn luyện, hoạt động của lực lượng DQTV trên địa bàn tỉnh. Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh đã thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành, địa phương tổ chức triển khai thực hiện Luật DQTV đạt chất lượng, hiệu qủa. Hiệu lực quản lý Nhà nước về DQTV được tăng cường. Bộ CHQS tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với các Sở, ban, ngành chức năng chủ động tham mưu cho Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh ban hành đầy đủ, đồng bộ, thống nhất hệ thống văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức thực hiện. Công tác tổ chức xây dựng, huấn luyện, hoạt động, chế độ chính sách cho DQTV từng bước đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, góp phần giữ vững ANCT-TTATXH, tạo môi trường thuận lợi cho phát triển kinh tế, xã hội của địa phương. 
Tuy nhiên, quá trình triển khai thực hiện còn một số khó khăn vướng mắc như: Công tác đăng ký, quản lý, tổ chức xây dựng, huấn luyện, bảo đảm chế độ chính sách cho DQTV chưa phù hợp, nhất là chế độ trợ cấp ngày công lao động còn thấp, chưa tương xứng với mức thu nhập bình quân của người lao động phổ thông trên địa bàn tỉnh (với mức hỗ trợ bằng 119.200 đồng/người/ngày). Hệ thống văn bản pháp luật về DQTV hiện tại đã có nhiều thay đổi, tác động không nhỏ đến quá trình tổ chức thực hiện công tác DQTV.

Để có cơ sở triển khai tổ chức thực hiện đồng bộ, hiệu quả Luật DQTV phù hợp với tình hình thực tế, nhằm huy động lực lượng DQTV tham gia hoạt động huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, bảo vệ an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội; hoạt động khi an ninh trật tự ở cơ sở có diễn biến phức tạp; phòng, chống lụt bão, cháy nổ, cháy rừng, khắc phục hậu quả thiên tai, sự cố môi trường, tìm kiếm cứu nạn, phòng chống dịch bệnh trong phòng thủ dân sự; xử lý các tình huống phức tạp xảy ra trên địa bàn... góp phần nâng cao chất lượng tổng hợp, trình độ và khả năng sẵn sàng chiến đấu của lực lượng vũ trang địa phương, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ QP&AN trong tình hình mới. Do vậy, việc ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho lực lượng Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động trên địa bàn tỉnh Bắc Giang là cần thiết, đúng với quy định của pháp luật hiện hành và phù hợp với tình hình phát triển kinh tế, xã hội tại địa phương. 
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT 
1. Mục đích 

Nghị quyết được xây dựng, trình HĐND tỉnh nhằm Quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho lực lượng Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động trên địa bàn tỉnh Bắc Giang. Tạo cơ sở pháp lý, tiếp tục tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện của các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị xã hội và quần chúng nhân dân trong tổ chức thực hiện Luật DQTV và công tác quốc phòng quân sự địa phương ở cơ sở.

2. Quan điểm chỉ đạo
Nghị quyết được xây dựng trên cơ sở các quan điểm chính như sau:

- Phù hợp với Luật DQTV ngày 22/11/2019.

- Phù hợp với Nghị định số 72/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật DQTV về tổ chức xây dựng lực lượng và chế độ chính sách đối với DQTV. 

- Phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và thực tế ở địa phương.

- Đảm bảo trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo quy định của Luật ban hành quy phạm pháp luật hiện hành.

3. Quá trình xây dựng Nghị quyết
Ngày 23/12/2020, UBND tỉnh ban hành Đề án số 173/ĐA-UBND về nâng cao chất lượng tổ chức lực lượng, huấn luyện, hoạt động, bảo đảm chế độ chính sách cho Dân quân trên địa bàn tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2021-2025 và những năm tiếp theo; trên cơ sở ý kiến đóng góp vào Đề án của các sở, ban, ngành, các địa phương. Các ý kiến đã nêu rõ những kết quả đã làm được, đồng thời cũng nêu lên những khó khăn, vướng mắc, bất cập trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện Luật DQTV, nhất là cơ chế, chế độ chính sách bảo đảm cho lực lượng Dân quân khi có lệnh huy động của cấp có thẩm quyền tham gia thực hiện nhiệm vụ trên địa bàn tỉnh không còn phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, chưa tương xứng với mức thu nhập bình quân của người lao động phổ thông.
Phần lớn các ý kiến tham gia đóng góp đều đề nghị nâng mức trợ cấp ngày công cho lực lượng Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động, xử lý các tình huống phức tạp tại địa phương.
Bộ CHQS tỉnh chủ trì phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan tham mưu cho UBND tỉnh các văn bản trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết. Sau một thời gian phối hợp với các Sở, ban, ngành và nghiên cứu các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan. Bộ CHQS tỉnh tham mưu cho UBND tỉnh xây dựng dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho lực lượng Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động trên địa bàn tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2021-2025 và những năm tiếp theo. 
Hồ sơ dự thảo đã được Sở Tư pháp, Sở Tài chính, một số địa phương tham gia ý kiến và được tiếp thu, chỉnh sửa, bổ sung.

4. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng 

4.1. Pham vi điều chỉnh: Nghị quyết quy định mức trợ cấp ngày công cho lực lượng Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động trên địa bàn tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2021-2025 và những năm tiếp theo.

4.2. Đối tượng áp dụng: Nghị quyết áp dụng đối với lực lượng Dân quân trên địa bàn tỉnh Bắc Giang khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động.

4.3. Nội dung chính của Nghị quyết: Nâng mức trợ cấp ngày công lao động cho lực lượng Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động trên địa bàn tỉnh.

4.4. Giải pháp thực hiện trong đề nghị xây dựng Nghị quyết: Xin ý kiến tham gia vào Dự thảo Nghị quyết của các cơ quan, đơn vị liên quan.

4.5. Dự kiến nguồn lực: Nguồn ngân sách địa phương.
4.6. Thời gian dự kiến thông qua Nghị quyết: Thông qua Nghị quyết vào kỳ họp thứ… khóa XIX, ngày … tháng 7 năm 2021.

5. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết

Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho lực lượng Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, được xây dựng căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm Pháp luật ngày 22/6/2015; Luật DQTV ngày 22/11/2019; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 72/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật DQTV về tổ chức xây dựng lực lượng và chế độ chính sách đối với DQTV. Đồng thời phù hợp với tình hình phát triển kinh tế, xã hội tại địa phương.
Nghị quyết được bố cục thành 02 Điều với các nội dung cụ thể:
Điều 1. Quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động bằng 164.000 đồng/người/ngày. Mức trợ cấp được thực hiện từ khi HĐND tỉnh thông qua.
  Điều 2. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Khóa XIX, kỳ họp thứ … thông qua ngày… tháng… năm 2021 và có hiệu lực kể từ ngày… tháng … năm 2021.  

Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho lực lượng Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, Bộ CHQS tỉnh kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo Dự thảo Nghị quyết vá các văn bản liên quan).
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Văn phòng UBND tỉnh20;

- T2 Bộ CHQS tỉnh05;

- T2 Phòng Tham mưu;
- Lưu: VT, DQTV. Hg10.
	  CHỈ HUY TRƯỞNG
Đại tá Lê Văn Thắng


	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH BẮC GIANG
––––––––––––––––––

Số:         /2021/NQ-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Bắc Giang, ngày       tháng     năm 2021



NGHỊ QUYẾT
Quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho lực lượng Dân quân

 khi tham gia huấn luyện, hội thi, hội thao, hoạt động 
trên địa bàn tỉnh Bắc Giang
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẮC GIANG
KHÓA XIX, KỲ HỌP THỨ …

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2020; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020;

Căn cứ Luật Dân quân tự vệ năm 2019;

Căn cứ Nghị định số 72/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Dân quân tự vệ (DQTV) về tổ chức xây dựng lực lượng và chế độ chính sách đối với DQTV;

Xét Tờ trình số……/TTr-UBND ngày… /… /2021 của UBND tỉnh về đề nghị ban hành Nghị quyết Quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho Dân quân khi tham gia huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao, hoạt động trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; Báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của các đại biểu Hội đồng nhân dân.

QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Quy định mức trợ cấp ngày công lao động cho Dân quân khi tham gia huấn luyện, hội thi, hội thao, hoạt động trên địa bàn tỉnh Bắc Giang bằng 164.000 đồng/người/ngày.
 Điều 2. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được HĐND Khóa XIX, kỳ họp thứ ... thông qua ngày… tháng ... năm 2021 và có hiệu lực kể từ ngày… tháng … năm 2021./.

	Nơi nhận: 





- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh, VKSND, TAND tỉnh;

- VP Tỉnh ủy, VP UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;

- Các cơ quan TW đóng trên địa bàn tỉnh;

- Các Huyện ủy, Thành ủy;

- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố;                                      
- Các Ban HĐND, các đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CVP. QS.
	CHỦ TỊCH

 Dương Văn Thái


DỰ THẢO
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