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TỜ TRÌNH
Đề nghị bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND ngày 10 tháng 04 năm 2015 của UBND tỉnh ban hành Quy định về việc gửi, nhận, sử dụng văn bản điện tử và hồ sơ điện tử trong các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Bắc Giang

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang.
Căn cứ Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 15/6/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn QPPL năm 2015; Quyết định số 28/2018/QĐ-TTg ngày 12/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc gửi, nhận văn bản điện tử giữa các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước (viết tắt là Quyết định số 28/2018/QĐ-TTg); Nghị định số 30/202020/NĐ-CP ngày 05 tháng 03 năm 2020 của Chính phủ về công tác văn thư (viết tắt là Nghị định số 30/2020/NĐ-CP); Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND ngày 10 tháng 04 năm 2015 của UBND tỉnh ban hành Quy định về việc gửi, nhận, sử dụng văn bản điện tử và hồ sơ điện tử trong các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Bắc Giang (viết tắt là Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND), cụ thể như sau:

1. Sự cần thiết ban hành văn bản
Tại thời điểm ban hành, Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND các căn cứ pháp lý để ban hành Quyết định và nội dung Quyết định là phù hợp, văn bản đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất trong hệ thống pháp luật, đáp ứng yêu cầu quản lý Nhà nước về gửi, nhận, sử dụng văn bản điện tử và hồ sơ điện tử trong các cơ quan nhà nước. Tuy nhiên hiện nay các căn cứ để ban hành Quyết định đã hết hiệu lực thi hành và được thay thế bởi các văn bản quy phạm pháp luật khác như: Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003 được thay thế bằng Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND ngày 3/12/2004 được thay thế bằng Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định số 26/2007/NĐ-CP ngày 15/02/2007 của Chính phủ quy định về chi tiết thi hành Luật Giao dịch điện tử về chữ ký số và dịch vụ chứng thực chữ ký số, Nghị định số 106/2011/NĐ-CP ngày 23/11/2011 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 26/2007/NĐ-CP của Chính phủ ngày 15/02/2007 quy định về chi tiết thi hành Luật Giao dịch điện tử về chữ ký số và dịch vụ chứng thực chữ ký số  được thay thế bằng Nghị định 130/2018/NĐ-CP ngày 27/9/2018 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật giao dịch điện tử về chữ ký số và dịch vụ chứng thực chữ ký số. 
Bên cạnh đó, các cơ quan nhà nước ở Trung ương đã ban hành các văn bản mới điều chỉnh nội dung này, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 28/2018/QĐ-TTg; Chính phủ ban hành Nghị định số 30/2020/NĐ-CP. Các văn bản mới ban hành đã quy định chi tiết việc gửi, nhận văn bản điện tử và trao đổi, lưu trữ, xử lý tài liệu, hồ sơ điện tử trong điều kiện hiện nay đó là gửi nhận văn bản điện tử thông qua kết nối liên thông các hệ thống quản lý văn bản và điều hành giữa các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước qua trục liên thông văn bản quốc gia, do đó, không cần thiết phải ban hành văn bản QPPL để điều chỉnh nội dung này trên địa bàn tỉnh.
Từ các cơ sở pháp lý và dẫn chứng nêu trên cho thấy các quy định về việc gửi, nhận, sử dụng văn bản điện tử và hồ sơ điện tử trong các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Bắc Giang ban hành kèm theo Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND không còn cơ sở pháp lý để thực hiện và không còn phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành, do đó việc bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND là cần thiết.
2. Quá trình xây dựng dự thảo văn bản
Thực hiện nhiệm vụ được Chủ tịch UBND tỉnh giao, Sở Thông tin và Truyền thông đã xây dựng dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND; thực hiện đăng tải lấy ý kiến nhân dân trên Cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh. Ngày        , Sở Thông tin và Truyền thông có Công văn số       /STTTT-CNTT về việc đề nghị thẩm định dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND và ngày       Sở Tư pháp có Báo cáo số ……thẩm định dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND, đủ điều kiện trình UBND tỉnh theo quy định; trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Thông tin và Truyền thông đã hoàn thiện hồ sơ dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND.
3. Bố cục và nội dung của dự thảo văn bản
Dự thảo Quyết định được bố cục theo hình thức Quyết định quy định trực tiếp gồm 3 điều, cụ thể:

Điều 1. Quy định nội dung bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND.
Điều 2. Quy định hiệu lực của văn bản.
Điều 3. Quy định trách nhiệm thực hiện.

Dự thảo văn bản đã đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và thống nhất với các quy định của pháp luật hiện hành. Sở Thông tin và Truyền thông kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
(Gửi kèm theo dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND và các văn bản tài liệu khác có liên quan)./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: VT.
Bản điện tử:
- Lãnh đạo Sở;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;

- Phòng CNTT, Hòa.


	GIÁM ĐỐC
Trần Minh Chiêu

	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH BẮC GIANG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


	Số:      /2020/QĐ-UBND
	Bắc Giang, ngày     tháng 9 năm 2020


          DỰ THẢO

QUYẾT ĐỊNH

Bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND ngày 10 tháng 04 năm 2015 của UBND tỉnh ban hành Quy định về việc gửi, nhận, sử dụng văn bản điện tử và hồ sơ điện tử trong các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Bắc Giang

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC GIANG

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

Căn cứ Quyết định số 28/2018/QĐ-TTg ngày 12/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc gửi, nhận văn bản điện tử giữa các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước;
Căn cứ Nghị định số 30/202020/NĐ-CP ngày 05 tháng 03 năm 2020 của Chính phủ về công tác văn thư;

Theo đề nghị của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông taị Tờ trình số        /TTr-STTTT ngày     tháng    năm 2020. 

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Bãi bỏ Quyết định số 133/2015/QĐ-UBND ngày 10 tháng 04 năm 2015 của UBND tỉnh ban hành Quy định về việc gửi, nhận, sử dụng văn bản điện tử và hồ sơ điện tử trong các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Bắc Giang.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 3. Giám đốc sở, Thủ trưởng cơ quan thuộc UBND tỉnh; Chủ tịch UBND  huyện, thành phố; Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.ơ

	Nơi nhận:

- Như Điều 3; 

- Cục Kiểm tra văn bản QPPL, Bộ Tư pháp;

- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- VP Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Lưu: VT, VX.

Bản điện tử:
- VP UBND tỉnh:

+ CVP, các PVP UBND tỉnh;

+ NC, TTPVHCC, TTTT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Lê Ánh Dương
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