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	UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC GIANG

          


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc





ĐỀ ÁN

Về việc quản lý, sử dụng đất công trên địa bàn tỉnh Bắc Giang

(Kèm theo Quyết định số  1326 /QĐ-UBND ngày 01 /12/2023

 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang)

Phần I
SỰ CẦN THIẾT VÀ CĂN CỨ PHÁP LÝ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

Đất đai là nguồn tài nguyên quý giá, là tư liệu sản xuất đặc biệt, là thành phần quan trọng của môi trường sống, là địa bàn xây dựng và phát triển dân cư, kinh tế - xã hội và an ninh, quốc phòng. Hiến pháp năm 2013 quy định: “Đất đai là tài nguyên đặc biệt của quốc gia, nguồn lực quan trọng phát triển đất nước, được quản lý theo pháp luật”. Tại Điều 4 Luật Đất đai năm 2013 quy định: “Đất đai thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý. Nhà nước trao quyền sử dụng đất cho người sử dụng đất theo quy định của Luật này”. Vì vậy, đất đai cần được quản lý, khai thác sử dụng tiết kiệm, hiệu quả để góp phần phát triển - kinh tế xã hội của địa phương.

1. Sự cần thiết xây dựng Đề án

1.1. Căn cứ pháp lý

1.1. Căn cứ pháp lý

- Luật Đất đai ngày 29/11/2013;

- Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017;

- Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai;

- Nghị định số 45/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất;
- Nghị định số số 46/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước;
- Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 06/01/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai;

- Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công;

- Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định việc sắp xếp lại, xử lý tài sản công;

- Nghị định số 91/2019/NĐ-CP ngày 19/11/2019 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai;

- Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai;

- Nghị định số 67/2021/NĐ-CP ngày 15/7/2021 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định việc sắp xếp lại, xử lý tài sản công;

- Nghị định số 04/2022/NĐ-CP ngày 06/01/2022 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai, tài nguyên nước và khoáng sản; khí tượng thủy văn; đo đạc và bản đồ;

- Nghị định số 10/2023/NĐ-CP ngày 03/4/2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đất đai;

- Nghị định số 135/2016/NĐ-CP ngày 09/9/2016 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định về thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất, thuê mặt nước;

- Nghị định số 123/2017/NĐ-CP ngày 14/11/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định về thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất, thuê mặt nước;

- Thông tư liên tịch số 14/2015/TTLT-BTNMT-BTP ngày 04/4/2015 của Bộ Tài nguyên và Môi trường - Bộ Tư pháp quy định việc tổ chức thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất;

- Thông tư số 136/2017/TT-BTC ngày 22/12/2017 của Bộ Tài chính quy định lập, quản lý, sử dụng kinh phí chi hoạt động kinh tế đối với các hoạt động chi về tài nguyên môi trường;

- Thông tư số 14/2017/TT-BTNMT ngày 20/7/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định định mức kinh tế-kỹ thuật đo đạc lập bản đồ địa chính, đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất, lập hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất;
- Thông tư số 30/2013/TT-BTNMT ngày 14/10/2013 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định thực hiện lồng ghép việc đo đạc lập hoặc chỉnh lý bản đồ địa chính và đăng ký, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, xây dựng hồ sơ địa chính, cơ sở dữ liệu địa chính.
1.2. Cơ sở thực tiễn

Thời gian qua, công tác quản lý, sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Bắc Giang được thực hiện khá tốt, quỹ đất cho thuê, giao cho các đối tượng quản lý, sử dụng đạt trên 99,0% tổng diện tích tự nhiên; tỷ lệ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (sau đây gọi chung là Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất) đạt trên 99,5% so với diện tích cần cấp giấy. Người sử dụng đất đã khai thác, sử dụng đất được giao, cho thuê để sản xuất, kinh doanh, tạo ra nhiều sản phẩm cho xã hội; nguồn thu từ đất những năm qua đóng góp đáng kể cho ngân sách địa phương.

Tuy nhiên, công tác quản lý, sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, nhất là quỹ đất công còn nhiều tồn tại, hạn chế: nhiều địa phương chưa nắm được quỹ đất công để quản lý; việc lấn, chiếm đất công còn xảy ra tại một số nơi; một số cơ sở nhà, đất công chưa đưa vào khai thác, sử dụng; công tác đấu giá quyền sử dụng quỹ đất công còn khiêm tốn… Những tồn tại đó dẫn tới chưa phát huy được hết hiệu quả của quỹ đất này.
Từ những căn cứ pháp lý và cơ sở thực tiễn nêu trên, để phát huy những mặt tích cực, khắc phục những mặt còn tồn tại, hạn chế thời gian qua, việc UBND tỉnh xây dựng và ban hành Đề án “Quản lý, sử dụng đất công trên địa bàn tỉnh Bắc Giang” là rất cần thiết, góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý, sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Bắc Giang.

Phần II

ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG CÔNG TÁC 
QUẢN LÝ VÀ SỬ DỤNG ĐẤT CÔNG 

I. THỰC TRẠNG QUỸ ĐẤT CÔNG

1. Quỹ đất công ích

1.1. Thực trạng:

- Hiện nay, trên địa bàn toàn tỉnh Bắc Giang có tổng số 98.186 thửa đất công ích, với tổng diện tích 6.245,9 ha (bao gồm: Diện tích đất công ích hộ gia đình, cá nhân đang sử dụng là 5.339,9 ha và có hợp đồng thuê đất là 3.427,9 ha; diện tích đất công ích tổ chức đang sử dụng là 317,1 ha và có hợp đồng thuê đất là 24,5 ha; phần diện tích đất công ích còn lại nằm nhỏ lẻ, xen kẹp, các thôn quản lý, sử dụng). Diện tích đất công ích đã thiết lập hồ sơ và quản lý được là 5.586/6.245,9 ha, đạt tỷ lệ 89,4%. 

- Về tổ chức thanh tra, kiểm tra để xử lý những tồn tại, vướng mắc: đã triển khai thực hiện thanh tra, kiểm tra đối với 156/209 xã, phường, thị trấn. Kết quả như sau:

+ Đất cho hộ gia đình, cá nhân thuê: Có 5.303 thửa đất, với tổng diện tích 359,1 ha ký hợp đồng thuê đất sai quy định và đã ký lại hợp đồng thuê đất 790 thửa, với tổng diện tích 57,2 ha. Có 35.307 thửa đất không có hợp đồng thuê đất, với tổng diện tích 1.688,8 ha.
+ Đất do tổ chức sử dụng: 483 thửa đất, với tổng diện tích 116,8 ha. Đã thanh lý 20 thửa đất, với tổng diện tích 9,1 ha. 

(Chi tiết tại Biểu số 01, 02 kèm theo)
1.2. Mặt được:

Các địa phương đã cơ bản thiết lập hồ sơ, mở sổ theo dõi và cơ bản nắm được số thửa, diện tích đất công ích đang quản lý; nhiều hợp đồng thuê đất đã hết thời hạn, hợp đồng thuê đất chưa đúng thẩm quyền, chưa đúng thời hạn đã được ký lại theo đúng quy định của pháp luật.

1.3. Hạn chế:

Nhiều nơi, UBND cấp xã chỉ tổng hợp trên giấy tờ, sổ sách, chưa phù hợp với hiện trạng thực tế ngoài thực địa (thực địa biến động hoàn toàn khác so với số liệu trên sổ sách); nhiều thửa đất công ích nằm phân tán, nhiều thửa nhập chung với thửa đất nông nghiệp giao ổn định của các hộ gia đình, cá nhân và chưa thể hiện đầy đủ thông tin thửa đất theo sổ sách; nhiều thửa đất chưa xác định được trong hồ sơ địa chính nhưng lại có trong danh sách thu tiền cho thuê đất; còn nhiều trường hợp giao khoán qua sổ sách nhưng không ký hợp đồng thuê đất hoặc ký hợp đồng thuê đất nhưng đã hết thời hạn không thực hiện việc ký lại hợp đồng thuê đất theo quy định; tình trạng lấn, chiếm, tự chuyển mục đích sử dụng đất trái phép vẫn còn xảy ra ở nhiều nơi, nhiều trường hợp vi phạm chưa được chính quyền địa phương kiểm tra, ngăn chặn kịp thời và xử lý triệt để theo quy định của pháp luật, gây khó khăn cho công tác quản lý nhà nước về đất đai; tiềm ẩn nhiều nguy cơ tranh chấp, khiếu nại, khiếu kiện liên quan đến quỹ đất công ích, nhất là trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng khi thu hồi đất để thực hiện dự án.

2. Đất thu hồi do người sử dụng đất vi phạm pháp luật đất đai (giao địa phương quản lý)

2.1. Thực trạng:
- Tổng diện tích UBND tỉnh, UBND cấp huyện đã thu hồi của tổ chức, hộ gia đình, cá nhân do vi phạm pháp luật đất đai là 5,58 ha.
- Đã thiết lập hồ sơ để quản lý: 5,58 ha.
(Chi tiết tại Biểu số 03 kèm theo)
2.2. Mặt được:
Diện tích đất do người sử dụng đất vi phạm pháp luật đất đai đều được UBND tỉnh, UBND cấp huyện ban hành Quyết định thu hồi đất, giao UBND cấp xã, Trung tâm Phát triển quỹ đất cấp huyện, cấp tỉnh quản lý và thiết lập hồ sơ quản lý được toàn bộ quỹ đất được giao.

2.3. Hạn chế:
Chưa chú trọng việc xem xét điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất, đưa quỹ đất này vào kế hoạch sử dụng đất hàng năm, việc đấu giá quyền sử dụng đất còn thấp; việc công khai mời gọi các nhà đầu tư có uy tín, có năng lực, kinh nghiệm để đầu tư thực hiện các dự án nhằm tăng nguồn thu cho ngân sách, nâng cao hiệu quả sử dụng đất còn hạn chế.

3. Đất nhỏ lẻ, dôi dư đã thu hồi, bồi thường nằm ngoài chỉ giới thực hiện dự án giao UBND cấp xã quản lý

3.1. Thực trạng:
- Tổng diện tích nhỏ lẻ, dôi dư đã thu hồi, bồi thường nằm ngoài chỉ giới khi thực hiện dự án và giao UBND cấp xã quản lý là 140,21 ha.

- Đã thiết lập hồ sơ để quản lý: 89,91 ha.

(Chi tiết tại Biểu số 03 kèm theo)
3.2. Mặt được:
Diện tích đất nhỏ lẻ dôi dư đã thu hồi, bồi thường nằm ngoài chỉ giới thực hiện dự án, tại các Quyết định của UBND tỉnh về việc chuyển mục đích, giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án đầu tư đều giao cho UBND cấp huyện chỉ đạo UBND cấp xã thiết lập hồ sơ quản lý. UBND cấp huyện thống kê được danh sách chi tiết đến từng thửa đất, tổ chức bàn giao đất trên thực địa cho UBND cấp xã quản lý theo quy định và chỉ đạo UBND cấp xã không để xảy ra lấn chiếm, tự ý chuyển mục đích sử dụng đất. 
3.3. Hạn chế:
Vị trí các thửa đất này liền kề giáp ranh với các thửa đất nông nghiệp chưa có dự án thu hồi, việc quản lý quỹ đẩt được giao chỉ thực hiện trên hồ sơ, sổ sách, còn trên thực tế rất dễ bị lấn chiếm sử dụng, khó khăn cho công tác quản lý của chính quyền cơ sở.

Việc thiết lập hồ sơ để quản lý những năm gần đây đã đi vào nền nếp, tuy nhiên do công tác quản lý những năm trước đây còn hạn chế nên nhiều thửa đất không có hồ sơ quản lý, bị lấn chiếm, không xác định được vị trí, bờ vùng, bờ thửa. 
4. Đất do sắp xếp, xử lý tài sản công
4.1. Đất do sắp xếp, xử lý tài sản công (Thu hồi bàn giao một phần diện tích nhỏ lẻ bàn giao về địa phương, UBND cấp huyện, xã đang quản lý):
- Tổng diện tích: 32,72 ha.

- Đã thiết lập hồ sơ để quản lý: 27,24 ha.

(Chi tiết tại Biểu số 03 kèm theo)
4.2. Đất do sắp xếp, xử lý tài sản công (Không còn nhu cầu sử dụng, thu hồi, bàn giao cả thửa về Trung tâm Lưu trữ và Phát triển quỹ đất; Trung tâm Phát triển quỹ đất và Quản lý trật tự giao thông, xây dựng, môi trường các huyện, thành phố quản lý):
- Trung tâm Lưu trữ và Phát triển quỹ đất thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường được giao quản lý 12 thửa đất, khu đất (trong đó có 10 thửa đất là trụ sở cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp của nhà nước và 02 thửa đất của doanh nghiệp) với diện tích 2,58ha. Các thửa đất nêu trên đều được nhận bàn giao, quản lý hồ sơ, Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ngay sau khi được UBND tỉnh ban hành Quyết định giao quản lý. Hiện tại có 02 cơ sở là trụ sở Bảo hiểm xã hội thành phố và Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình nông nghiệp được bố trí bảo vệ trông coi thường xuyên, còn các thửa đất còn lại đều đóng cửa, khóa cổng không có bảo vệ trông coi. Các công trình, tài sản gắn liền với đất đang dần bị xuống cấp và nguy cơ gây lãng phí.
- Trung tâm Phát triển quỹ đất và Cụm công nghiệp, Trung tâm Phát triển quỹ đất và Quản lý trật tự giao thông, xây dựng, môi trường các huyện, thành phố đang được UBND tỉnh giao quản lý 38 thửa đất, khu đất với tổng diện tích 38,81 ha tại 09 huyện, thành phố, riêng Trung tâm Phát triển quỹ đất và Quản lý trật tự giao thông, xây dựng, môi trường huyện Yên Thế không có diện tích đất được giao quản lý. 

(Chi tiết tại Biểu số 04 kèm theo)
4.3. Mặt được:
- Phần lớn các thửa đất công đã được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất hoặc đăng ký quản lý theo quy định và được sử dụng ổn định, hiệu quả. Các cơ sở nhà, đất công trên địa bàn tỉnh đều được quản lý, sử dụng theo quy định và được đưa vào Phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất (đã được phê duyệt); các cơ quan, đơn vị thường xuyên rà soát để cập nhật, trình điều chỉnh, bổ sung.

- Đối với các cơ sở nhà đất ở các vị trí trung tâm, mặt đường các tuyến phố. Riêng đối với UBND thành phố đã xem xét điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch chi tiết đô thị sang các mục đích đất thương mại dịch vụ, đất hỗn hợp để làm thủ tục đấu giá quyền sử dụng đất, tạo nguồn thu cho ngân sách nhà nước, đồng thời tạo không gian đô thị theo hướng hiện đại, phát triển làm thay đổi bộ mặt của thành phố Bắc Giang.
- Đối với các cơ sở nhà đất do các đơn vị không còn sử dụng, đơn vị quản
lý trước đây đã phân phối nhà cho cán bộ, công nhân viên chức sử dụng để ở (đã
có quyết định thanh lý, thu tiền) đã lập phương án điều chỉnh quy hoạch, công nhận quyền sử dụng đất cho các hộ gia đình theo quy định điểm d khoản 2 Điều 25 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ.

- Các thửa đất do Trung tâm Lưu trữ và Phát triển quỹ đất quản lý được kiểm tra định kỳ, đảm bảo không phát sinh thêm các trường hợp bị lấn, chiếm mới.

4.4. Hạn chế:
- Việc quản lý quỹ đất được giao trên thực tế chưa được nền nếp và thiếu chặt chẽ điển hình như: Nhiều thửa đất không bố trí người trông coi; tài sản của một số cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp chưa có phương án xử lý… Hiện tại, các đơn vị được giao quản lý quỹ đất chưa quan tâm đến nhiệm vụ quản lý quỹ đất này. Tài sản gắn liền với các khu đất trên đều trong tình trạng bị xuống cấp, hư hỏng...
- Một số cơ sở nhà, đất công đang cho mượn, bị lấn, chiếm, nhưng chưa giải quyết dứt điểm; một số cơ quan, đơn vị chưa chủ động đăng ký biến động đất đai và thực hiện thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.
5. Các loại đất công còn lại theo quy định Luật Đất đai (Đất nghĩa trang nghĩa địa, đất bãi bồi ven sông, bãi thải, xử lý chất thải, đất bằng chưa sử dụng…)
- Tổng diện tích: 7.824,11 ha.
- Diện tích đã có hồ sơ quản lý: 7.232,98 ha.
Nhiều thửa đất chỉ có trên hồ sơ, sổ sách thống kê, kiểm kê, không quản lý được trên thực địa, để bị lấn, chiếm, tự ý chuyển mục đích sử dụng đất.
(Chi tiết tại Biểu số 03 kèm theo)
II. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ CHUNG
Qua tổng hợp kết quả rà soát quỹ đất công cho thấy, bên cạnh những mặt tích cực đó là phần lớn diện tích đất công đã được cơ quan quản lý nhà nước rà soát, thống kê, nắm bắt được quỹ đất công trên địa bàn; công tác quản lý và sử dụng quỹ đất công ích được các địa phương quan tâm, giải quyết được nhiều tồn tại do lịch sử trước đây để lại, đã cơ bản thiết lập hồ sơ, mở sổ theo dõi và cơ bản nắm được số thửa, diện tích đất công ích đang quản lý; nhiều hợp đồng thuê đất đã được ký lại theo đúng quy định của pháp luật; việc thanh tra, kiểm tra, rà soát, phát hiện, xử lý những hành vi vi phạm pháp luật về đất đai của các tổ chức, doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn các huyện, thành phố bước đầu đạt được những hiệu quả nhất định; đã thu hồi được một số diện tích đất do vi phạm pháp luật về đất đai để sử dụng vào các mục đích khác hiệu quả hơn, tăng nguồn thu cho ngân sách; hạn chế tư tưởng đầu tư cầm chừng của một số nhà đầu tư không có năng lực, tạo cơ hội thu hút, kêu gọi các nhà đầu tư có tiềm năng tham gia đầu tư, dần khắc phục tình trạng lãng phí trong sử dụng nguồn tài nguyên đất đai, công tác quản lý và sử dụng quỹ đất công còn nhiều hạn chế như việc khai thác sử dụng quỹ đất công chưa hiệu quả, chưa đưa đất vào sử dụng, gây lãng phí; tình trạng lấn, chiếm, vi phạm pháp luật đất đai của các tổ chức, doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân còn nhiều; những tồn tại này đến nay chưa được xử lý triệt để do những nguyên nhân sau:
1. Nguyên nhân chủ quan:

- Công chức địa phương, nhất là cấp xã hiểu chưa đúng quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng đất công dẫn đến những tồn tại như: Tự ý cho tổ chức, cá nhân thuê đất không thông qua đấu giá; không quản lý chặt chẽ dẫn đến việc để người dân lấn, chiếm; cho hộ gia đình, cá nhân sử dụng tạm (mượn), không ký hợp đồng thuê đất, cho thuê vượt thời hạn quy định.

- UBND cấp huyện và cấp xã chưa chưa thực hiện hết trách nhiệm quản lý nhà nước về đất đai được quy định tại Điều 7 và Điều 208 Luật Đất đai năm 2013, chưa theo dõi, phát hiện kịp thời các trường hợp sử dụng đất không đúng mục đích, không hiệu quả, lấn, chiếm đất để ngăn chặn, xử lý; chưa xử lý dứt điểm các trường hợp đất công bị lấn, chiếm theo chỉ đạo của UBND tỉnh.
- Người đứng đầu một số cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp chưa quan tâm đúng mức trong việc quản lý, sử dụng phần đất được giao, cụ thể: Chưa kê khai đăng ký, đề nghị cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với đất đang quản lý, sử dụng; để xảy ra tình trạng lấn, chiếm đất công; tự ý cho mượn, thuê hoặc cho tạm sử dụng dẫn đến cá nhân xây dựng nhà ở kiên cố, gây khó khăn trong công tác di dời.

- Công chức địa chính cấp xã khi luân chuyển chưa chủ động tìm các tài liệu có liên quan đến đất công tại địa phương, chưa kiểm tra thực địa đất công. Ngoài ra, do luân chuyển công chức từ địa bàn khác, nên công chức địa chính mới chưa hiểu rõ địa bàn quản lý, nguồn gốc đất, gây khó khăn trong công tác quản lý, kiểm tra.

2. Nguyên nhân khách quan:
- Một số thửa đất giao quản lý đã bị lấn, chiếm trước khi bàn giao; việc giải quyết lấn, chiếm còn gặp nhiều khó khăn, do lịch sử để lại qua các thời kỳ; nguồn tài liệu, hồ sơ pháp lý các thửa đất công không đầy đủ hoặc đã thất lạc.

- Cơ sở dữ liệu đất đai của tổ chức chưa hoàn thiện và chưa được cập nhật thông tin đầy đủ, liên tục, dẫn đến khó khăn trong công tác quản lý.

Phần III

MỤC TIÊU, PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN, THỜI GIAN 
THỰC HIỆN VÀ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP ĐỂ NÂNG CAO HIỆU QUẢ 
CÔNG TÁC QUẢN LÝ, SỬ DỤNG QUỸ ĐẤT CÔNG
1. Mục tiêu

1.1. Mục tiêu tổng quát:
- Nhằm đẩy mạnh việc thiết lập, quản lý, sử dụng quỹ đất công do Nhà nước quản lý ngày càng chặt chẽ, đúng pháp luật, đúng thẩm quyền, tạo chuyển biến tích cực nhằm sử dụng đất tiết kiệm, hiệu quả.

- Thiết lập danh mục, vị trí, diện tích để quản lý và tạo quỹ đất để thực hiện bồi thường về đất khi thu hồi, bồi thường, giải phóng mặt bằng; đưa ra phương án để tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất, đấu thầu dự án có sử dụng đất, đáp ứng nhu cầu của các nhà đầu tư, khắc phục tình trạng lãng phí tài nguyên đất, tạo nguồn lực cho tỉnh.

- Kịp thời ngăn chặn, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về đất đai theo quy định; kiên quyết thu hồi diện tích đất vi phạm.

- Tạo sự đồng thuận, nhất trí cao trong nhận thức và hành động của các cấp, ngành, địa phương, các tổ chức, doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân trong công tác quản lý, sử dụng đất đai.

1.2 Mục tiêu cụ thể:
Đề án đề ra các mục tiêu để triển khai thực hiện, cụ thể như sau:

- Hoàn thành công tác đấu giá quỹ đất công, đất công ích theo các phương án và kế hoạch thực hiện được phê duyệt, chấp thuận.

- Xử lý dứt điểm các trường hợp đất công ích được sử dụng không đúng quy định; thanh lý các hợp đồng giao thầu, thuê đất công ích không đúng quy định để ký lại hợp đồng thuê đất và có kế hoạch đưa đất công ích vào sử dụng đúng quy định. 
- Hoàn thành công tác đo đạc, xây dựng cơ sơ dữ liệu đất đai; thiết lập hồ sơ của từng thửa đất công để quản lý.
- Xử lý vi phạm các trường hợp quản lý, sử dụng đất không đúng quy định; chấn chỉnh, nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng đất công.

2. Phạm vi, đối tượng thực hiện
2.1. Phạm vi thực hiện: Đề án được triển khai thực hiện trên phạm vi toàn tỉnh Bắc Giang.
2.2. Đối tượng thực hiện:
- Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh.
- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố (gọi tắt là UBND cấp huyện) và các đơn vị trực thuộc.
- Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn (gọi tắt là UBND cấp xã).
- Các đơn vị trực thuộc Trung ương quản lý, sử dụng đất trên địa bàn tỉnh; tổ chức, cá nhân đang quản lý, sử dụng quỹ đất do Nhà nước quản lý.
3. Thời gian thực hiện: 
Đề án đề ra các mục tiêu để triển khai thực hiện trong 03 năm (2024, 2025 và 2026), cụ thể như sau:

a) Năm 2024: 
- Tiến hành rà soát, phân loại, kiểm kê, xây dựng phương án quản lý, sử dụng quỹ đất công, đất công ích.
- Thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất của những thửa đất đủ điều kiện đấu giá. Hoàn thiện các thủ tục, xử lý những tồn tại, xây dụng kế hoạch, phương án đấu giá quyền sử dụng đất của năm tiếp theo để đấu giá đối với những với các thửa đất chưa đủ điều kiện.
- Lựa chọn đơn vị tư vấn; phê duyệt thiết kế kỹ thuật, dự toán công trình “Đo đạc, thiết lập hồ sơ quản lý quỹ đất công” của từng huyện, thành phố.
b) Năm 2025: 
- Thực hiện đo đạc theo thiết kế kỹ thuật, dự toán công trình được duyệt; xây dựng hệ thống hồ sơ địa chính, cơ sơ dữ liệu đất đai đồng thời, đồng bộ với hồ sơ cấp giấy chứng nhận sau dồn điền đổi thửa; hoàn thành việc thiết lập hồ sơ của từng thửa đất công để quản lý. 

- Tiếp tục thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất của những thửa đất đủ điều kiện đấu giá. Hoàn thiện các thủ tục, xử lý những tồn tại, xây dựng kế hoạch, phương án đấu giá quyền sử dụng đất của năm tiếp theo để đấu giá đối với những với các thửa đất chưa đủ điều kiện.

c) Năm 2026:

- Trên cơ sở hồ sơ đã thiết lập, tập trung xử lý những trường hợp sử dụng đất không đúng mục đích, trường hợp dễ xử lý trước, trường hợp khó thực hiện theo lộ trình.
- Chấn chỉnh, nâng cao hiệu quả công tác quản lý, sử dụng đất công ở các địa phương.

- Tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Đề án.

4. Nhiệm vụ

Công tác quản lý, sử dụng đất công là nhiệm vụ quan trọng của cả hệ thống chính trị, các cấp, các ngành, các địa phương cần có sự đồng thuận, ủng hộ của các tầng lớp nhân dân. Trong đó cần tập trung vào những nhiệm vụ cụ thể sau:
4.1. Rà soát, xây dựng phương án quản lý, sử dụng đất công
Trên cơ sở kết quả rà soát, phân loại quỹ đất công, UBND cấp huyện xây dựng phương án quản lý, sử dụng quỹ đất công, đất công ích để thực hiện. Trong đó, phương án cần phân loại các khu đất theo từng mục đích sử dụng, cụ thể:
- UBND cấp huyện, cấp xã, các cơ quan, đơn vị quản lý, sử dụng quỹ đất do Nhà nước quản lý tiến hành rà soát các tổ chức chưa được cấp giấy chứng rnhận quyền sử dụng đất, các tổ chức không có nhu cầu sử dụng hết diện tích đất được cấp, sử dụng đất sai công năng, không đúng mục đích; đất chưa sử dụng để đất bị lấn chiếm để có kế hoạch cụ thể; lập phương án tổng thể, kiểm kê trên thực địa các khu đất đang quản lý, xác định vị trí, diện tích, ranh giới mốc giới, loại đất, tình trạng sử dụng, sắp xếp, xử lý đảm bảo hiệu quả, phù hợp với quy hoạch sử dụng quỹ đất, quy hoạch đô thị và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

- Đối với các khu đất chưa có nhu cầu sử dụng, bỏ trống: UBND cấp huyện, UBND cấp xã khẩn trương xây dựng phương án sử dụng đất, lập danh mục các khu đất để làm cơ sở triển khai thực hiện. Trong đó, phương án sử dụng đất ưu tiên thực hiện vào các mục đích: Xây dựng trụ sở làm việc, các công trình công cộng của địa phương; bố trí quỹ đất xây dựng các công trình, dự án thuộc lĩnh vực xã hội hóa; quỹ đất đối ứng thực hiện dự án, công trình theo hình thức xây dựng chuyển giao; tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất ở đối với các thửa đất đơn lẻ giáp ranh, liền kề khu dân cư hiện trạng. 
- Diện tích quỹ đất nông nghiệp sử dụng vào mục đích công ích 5% được sử dụng cho các mục đích theo quy định tại Điều 132 Luật Đất đai năm 2013.

- Những nơi đã để lại quỹ đất nông nghiệp sử dụng vào mục đích công ích vượt quá 5% thì diện tích ngoài mức 5% được sử dụng để xây dựng hoặc bồi thường khi sử dụng đất khác để xây dựng các công trình công cộng của địa phương; giao cho hộ gia đình, cá nhân trực tiếp sản xuất nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản tại địa phương chưa được giao đất hoặc thiếu đất sản xuất.
4.2. Đấu giá quỹ đất đã thu hồi 

- Rà soát đối với 12 thửa đất, khu đất do Trung tâm Lưu trữ và Phát triển quỹ đất được giao quản lý và 38 thửa đất, khu đất do Trung tâm Phát triển quỹ đất và Quản lý trật tự giao thông, xây dựng, môi trường các huyện được giao quản lý và các thửa đất do vi phạm pháp luật để xây dựng phương án và tổ chức đấu giá khi có đủ điều kiện. Đối với các thửa đất chưa đủ điều kiện (chưa phù hơp quy hoạch có liên quan, chưa giải quyết xong tình trạng lấn chiếm…), tiếp tục rà soát để điều chỉnh cho phù hợp quy hoạch, xử lý dứt điểm những tồn tại để xây dựng phương án đấu giá quyền sử dụng đất. 
- Đối với các thửa đất do địa phương quản lý: Xây dựng phương án đấu giá hoặc xử lý theo phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất được duyệt.
4.3. Cho thuê quỹ đất công ích
- Diện tích đất chưa sử dụng vào các mục đích theo quy định tại khoản 2 Điều 132 Luật Đất đai năm 2013 thì UBND cấp xã cho hộ gia đình, cá nhân tại địa phương thuê để sản xuất nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản theo hình thức đấu giá để cho thuê. Thời hạn sử dụng đất đối với mỗi lần thuê không quá 05 năm.

- Quỹ đất công ích cho hộ gia đình, cá nhân tại địa phương thuê để sản xuất nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản phải theo hình thức đấu giá để cho thuê theo quy định tại khoản 3 Điều 132 Luật Đất đai năm 2013.
- UBND cấp xã rà soát quỹ đất công ích chưa cho thuê, tiến hành thanh lý những hợp đồng thuê đất công ích đã hết thời hạn, những hợp đồng thuê đất không đúng thẩm quyền, không đúng thời hạn, báo cáo UBND cấp huyện để đưa vào sử dụng theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được phê duyệt. 
4.4. Giải quyết tranh chấp đất đai xác định chủ sử dụng đất
- UBND cấp huyện khẩn trương rà soát, xây dựng kế hoạch và giải quyết dứt điểm tình trạng tranh chấp, lấn chiếm quỹ đất do Nhà nước quản lý theo đúng thẩm quyền quy định tại Điều 203 Luật Đất đai năm 2013. 

- Các cơ quan, đơn vị được giao đất để quản lý, sử dụng phải thường xuyên kiểm tra, rà soát để tránh tình trạng khu đất bị tranh chấp, lấn chiếm. 
4.5. Xử lý vi phạm trong quản lý, sử dụng quỹ đất do Nhà nước quản lý
- Chủ tịch UBND cấp xã khi phát hiện vi phạm hoặc được báo cáo có vi phạm thì phải tổ chức ngay việc kiểm tra, lập biên bản, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính theo thẩm quyền, đúng quy định. Trường hợp vượt thẩm quyền, chuyển hồ sơ xử phạt vi phạm hành chính đến người có thẩm quyền để xử lý theo quy định pháp luật. 

- Trường hợp người sử dụng đất thuê quỹ đất công ích sử dụng không đúng mục đích, không theo hợp đồng đã ký kết thì UBND cấp xã tiến hành hủy, thanh lý hợp đồng thuê đất và xử lý, khắc phục hậu quả theo quy định của pháp luật.
- Thủ trưởng các sở, ban, ngành và Chủ tịch UBND cấp huyện, cấp xã tổ chức rà soát, báo cáo các trường hợp tự ý sử dụng, cho mượn, cho thuê, liên doanh, liên kết, chuyển mục đích sử dụng đất và sử dụng quỹ đất do Nhà nước quản lý trái quy định của pháp luật; phải nhanh chóng thanh lý hợp đồng và đưa vào sử dụng theo đúng mục đích đã được cấp.

- UBND cấp huyện chịu trách nhiệm tổ chức thanh tra, kiểm tra việc quản lý, sử dụng quỹ đất công trên địa bàn các xã, phường, thị trấn do mình quản lý. 
4.6. Nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng đất của các tổ chức kinh tế được nhà nước giao đất, cho thuê đất

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra tình hình thực hiện dự án, sử dụng đất của các tổ chức kinh tế; kịp thời phát hiện các trường hợp thực hiện dự án không đúng quy định của pháp luật về đầu tư, đất đai để lập thủ tục thu hồi dự án, thu hồi đất (nếu có) theo quy định. Tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về pháp luật đất đai cho các tổ chức kinh tế nhằm hạn chế xảy ra tình trạng vi phạm pháp luật đất đai, nhất là trường hợp vi phạm phải thu hồi đất; thực hiện cập nhật, số hóa dữ liệu đất đai để nâng cao hiệu quả quản lý.

- UBND cấp huyện chỉ đạo các phòng chuyên môn, UBND cấp xã thường xuyên theo dõi, phát hiện trường hợp tổ chức được Nhà nước giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất trên địa bàn, nếu có dấu hiệu vi phạm đất đai, báo cáo kịp thời các cơ quan chức năng của tỉnh để xử lý.

4.7. Nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng đất công, cơ sở nhà, đất công

- Tiếp tục thực hiện sắp xếp lại, xử lý nhà, đất cấp tỉnh, cấp huyện theo quy định tại Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 67/2021/NĐ-CP ngày 15/7/2021 của Chính phủ). 
- Quản lý và sử dụng đất theo quy hoạch, kế hoạch. Hàng năm, rà soát và  xây dựng phương án để đưa quỹ đất công vào sử dụng hiệu quả, đúng mục đích, đảm bảo quy định của pháp luật.
5. Giải pháp thực hiện
5.1. Nhóm giải pháp về tuyên truyền phổ biến pháp luật về đất đai; đối thoại với người sử dụng đất; nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành việc thu hồi đất đối với người sử dụng đất vi phạm pháp luật đất đai
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật về đất đai trên các phương tiện thông tin đại chúng bằng nhiều hình thức như: mở chuyên trang, chuyên mục phổ biến quy định của pháp luật đất đai trên đài phát thanh huyện, xã; dành thời lượng nhất định để phổ biến quy định pháp luật đất đai tại các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật của Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh; lồng ghép phổ biến tuyên truyền, giới thiệu Luật Đất đai vào trong các đợt trợ giúp pháp lý lưu động. Tăng cường tuyên truyền dự thảo Luật Đất đai với các hình thức khác nhau phù hợp với từng nhóm đối tượng trên Cổng Thông tin điện tử Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh, Hệ thống thông tin pháp luật, Trang Facebook, Zalo phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh để người sử dụng đất nắm bắt được các quy định của pháp luật từ đó nâng cao nhận thức và trách nhiệm của người sử dụng đất.
- Trên cơ sở kết quả rà soát, phân loại, tổ chức đối thoại với từng người sử dụng đất để xác định rõ vị trí, diện tích, quá trình sử dụng làm cơ sở để thiết lập hồ sơ quản lý; vận động, thuyết phục, động viên các trường hợp tự nguyện, tự giác trả lại diện tích đất vi phạm, không còn nhu cầu sử dụng.
- Thường xuyên tổ chức đối thoại giữa ngành Tài nguyên và Môi trường với các tổ chức, doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân để giải đáp những khó khăn, vướng mắc, tạo sự đồng thuận trong việc xử lý các vi phạm pháp luật về đất đai. 

- Công bố công khai trên trang thông tin điện tử của UBND tỉnh và Sở Tài nguyên và Môi trường các dự án đầu tư không đưa đất vào sử dụng, chậm tiến độ sử dụng đất, vi phạm pháp luật đất đai theo quy định tại khoản 3 Điều 15 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ để cơ quan quản lý, cử tri giám sát thực hiện.

5.2. Nhóm giải pháp về cơ chế, chính sách 

- Thường xuyên rà soát các văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành liên quan đến đất đai để kịp thời sửa đổi, bổ sung các quy định về trình tự, thủ tục hành chính trong thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, đấu giá quyền sử dụng đất, xử lý vi phạm hành chính… đảm bảo chặt chẽ, đúng pháp luật, có tính khả thi; cải cách hành chính, tiết kiệm thời gian và đề cao trách nhiệm của các cơ quan liên quan.

- Kịp thời điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch chuyên ngành, quy hoạch chi tiết xây dựng, quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng nông thôn mới để sớm đưa quỹ đất công vào sử dụng hiệu quả.

· Hạn chế tối đa việc luân chuyển công chức địa chính cấp xã để có điều kiện nắm rõ địa bàn, tình hình sử dụng đất của các hộ gia đình, cá nhân, tổ chức, tình trạng tranh chấp, nguồn gốc của các thửa đất đai.

- Trường hợp UBND cấp xã có quỹ đất công ích phân tán, manh mún, nhất là các trường hợp để lẫn với đất giao cho hộ gia đình, cá nhân sử dụng ổn định, lâu dài thì cần rà soát thực hiện dồn điền đổi thửa, nhằm tập trung quỹ đất công ích ở từng khu vực, thửa đất cụ thể, tạo thuận lợi trong công tác quản lý. 

5.3. Nhóm giải pháp tăng cường công tác chỉ đạo, thanh tra, kiểm tra
- Thành lập Ban chỉ đạo các cấp; thành lập tổ giúp việc để biên soạn tài liệu, sổ tay hướng dẫn, tổ chức tập huấn xử lý các tình huống nhằm đảm bảo thống nhất trong tổ chức thực hiện Đề án trên địa bàn toàn tỉnh. Thường xuyên tổ chức giao ban theo chuyên đề nắm bắt tiến độ, khối lượng thực hiện; đánh giá, phân tích, làm rõ nguyên nhân tồn tại từ đó đề ra giải pháp phù hợp để hoàn thành nhiệm vụ được giao.
- Xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra việc quản lý, sử dụng quỹ đất công trên địa bàn tỉnh theo quy định và thực hiện thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch việc quản lý sử dụng đất của các tổ chức, doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân; xử lý kịp thời những trường hợp vi phạm pháp luật đất đai; xử lý trách nhiệm của tập thể, cá nhân người quyết định giao đất, cho thuê đất, công nhận quyền sử dụng đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất trái pháp luật.

5.4. Nhóm giải pháp về tài chính
- Thực hiện đấu giá các thửa đất khi có đủ điều kiện nhằm tăng thu ngân sách, đưa quỹ đất vào sử dụng có hiệu quả.

- Sử dụng các nguồn thu từ tiền sử dụng đất, thuê đất tăng cường đầu tư lại cho công tác quản lý đất đai tại địa phương nơi có đất.

- Lập, phê duyệt thiết kế kỹ thuật, dự toán công trình “Đo đạc, thiết lập hồ sơ quản lý quỹ đất công” và bố trí kinh phí để thực hiện, với tổng số tiền dự kiến khoảng 32 tỷ đồng (chi tiết tại Biểu số 05 kèm theo).
Phần IV

TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Tài nguyên và Môi trường
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan thường xuyên theo dõi, chỉ đạo và kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện Đề án.
- Thẩm định thiết kế kỹ thuật, dự toán công trình “Đo đạc, thiết lập hồ sơ quản lý quỹ đất công”. Chỉ đạo các, phòng đơn vi chuyên môn, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký cấp huyện thường xuyên cập nhật cơ sở dữ liệu, hồ sơ địa chính trên cơ sở kết quả đo đạc, thiết lập hồ sơ của các huyện, thành phố.

- Tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện hàng năm và báo cáo tổng kết thực hiện Đề án vào Quý IV năm 2026.

2. Sở Tài chính
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan tham mưu, đề xuất UBND tỉnh bố trí ngân sách tỉnh đối với UBND cấp huyện hạn chế về nguồn kinh phí để thực hiện Đề án này; rà soát, lập phương án sắp xếp lại, xử lý đối với nhà, đất của cơ quan thuộc phạm vi quản lý của địa phương theo Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ.

- Hướng dẫn các địa phương xác định giá khởi điểm để tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất; thẩm định trình cấp có thẩm quyền phê duyệt giá khởi điểm đấu giá quyền sử dụng đất cho các tổ chức sử dụng đất; việc quản lý và sử dụng nguồn thu từ quỹ đất công ích theo chế độ tài chính hiện hành cho từng trường hợp cụ thể.


3. Sở Kế hoạch và Đầu tư

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị có liên quan tham mưu UBND tỉnh căn cứ quy định của pháp luật tăng cường thực hiện cơ chế, chính sách, khuyến khích đầu tư để mời gọi các tổ chức, cá nhân tham gia thực hiện các dự án có sử dụng quỹ đất công phục vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp chặt chẽ với các sở, ngành, đơn vị, địa phương có liên quan trong quá trình thẩm định, trình UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư; hướng dẫn lập, thẩm định phê duyệt dự án đầu tư thuộc thẩm quyền của UBND cấp huyện.

3. Sở Tư pháp
- Tham mưu Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh ban hành văn bản chỉ đạo, định hướng các ngành thành viên và Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật cấp huyện nội dung tuyên truyền, trong đó chú trọng tuyên truyền, phổ biến các quy định pháp luật đất đai liên quan đến việc quản lý, sử dụng quỹ đất công bằng các hình thức phù hợp.

- Phối hợp với UBND cấp huyện để hướng dẫn thực hiện trình tự, thủ tục đấu giá quyền sử dụng đất theo quy định của pháp luật.

4. Thanh tra tỉnh
- Chỉ đạo kiểm tra, hướng dẫn các địa phương trong việc thực hiện thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm pháp luật đất đai.

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng kế hoạch thanh tra việc quản lý, sử dụng quỹ đất công trên địa bàn tỉnh theo quy định; hướng dẫn các đơn vị thực hiện thanh tra khi có yêu cầu.
5. UBND các huyện, thành phố
- Thành lập Ban Chỉ đạo cấp huyện và Tổ công tác giúp việc Ban Chỉ đạo cấp huyện; phân công trách nhiệm cho từng thành viên; xây dựng kế hoạch để tổ chức thực hiện, xác định các nhiệm vụ của Đề án là nhiệm vụ trọng tâm; giao chỉ tiêu, kế hoạch cụ thể cho người đứng đầu UBND cấp huyện; hàng quý đánh giá, phân tích, làm rõ nguyên nhân, đề ra giải pháp phù hợp để hoàn thành nhiệm vụ được giao.
- Chỉ đạo các phòng, đơn vị trực thuộc UBND cấp xã định kỳ hàng năm rà soát, thống kê quỹ đất công đang quản lý, sử dụng; cập nhật thông tin biến động về diện tích, loại đất, tình trạng sử dụng để khai thác, sử dụng hiệu quả, tiết kiệm; không để phát sinh trường hợp bị lấn, chiếm.

- Tập trung thực hiện việc xây dựng, hoàn thiện phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất cấp huyện theo quy định tại Nghị định số 67/2021/NĐ-CP ngày 15/7/2021 của Chính phủ, trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.

- Xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra toàn diện việc quản lý, sử dụng đất công trên địa bàn (về việc quản lý, sử dụng đất cho thuê và sử dụng nguồn thu được; việc xây dựng công trình, chuyển mục đích sử dụng, lấn chiếm trái phép, làm rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân vi phạm và để xảy ra vi phạm...); lập hồ sơ xử lý vi phạm đối với từng trường hợp theo quy định của pháp luật; đối với các trường hợp UBND cấp xã đã cho các tổ chức hoặc các đoàn thể, hộ gia đình, cá nhân thuê đất, mượn đất công không đúng quy định thì Chủ tịch UBND cấp huyện chỉ đạo UBND cấp xã yêu cầu các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trả lại để thực hiện việc cho thuê, đấu giá quyền sử dụng đất đảm bảo theo đúng quy định; kết quả tổng hợp, báo cáo Sở Tài nguyên và Môi trường.
- Lập, công khai danh mục các thửa đất, khu đất (bao gồm cả tài sản gắn liền với đất) đưa ra đấu giá để kêu gọi, thu hút đầu tư thực hiện dự án. 
- Lập, thẩm định trình hoặc phê duyệt giá khởi điểm để đấu giá; thẩm định, phê duyệt phương án đấu giá do UBND cấp xã trình; xây dựng phương án đấu giá (xin ý kiến các sở, ngành có liên quan) trình cấp có thẩm quyền phê duyệt  để thực hiện đấu giá đối với dự án đầu tư có sử dụng đất. 

- Đôn đốc UBND cấp xã lập thủ tục để được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với các khu đất thuộc đối tượng được cấp giấy chứng nhận và của các cơ quan, tổ chức sử dụng đất trên địa bàn do mình quản lý.

- Tổng hợp những vướng mắc, khó khăn phát sinh trong quá trình thực hiện Đề án và báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Tài nguyên và Môi trường) để kịp thời xem xét, chỉ đạo kịp thời.
- Hàng năm, cân đối ngân sách, bố trí kinh phí, đưa vào kế hoạch tổ chức thực hiện. Phê duyệt thiết kế kỹ thuật, dự toán công trình “Đo đạc, thiết lập hồ sơ quản lý quỹ đất công”. Cuối năm 2023, xây dựng kế hoạch kinh phí dự toán để năm 2024 bố trí nguồn kinh phí thực hiện theo hồ sơ thiết kế kỹ thuật, dự toán được phê duyệt.
- Tổ chức hội nghị sơ kết đánh giá, kiểm điểm kết quả thực hiện vào tháng 12/2025, tổ chức hội nghị tổng kết vào tháng 12/2026, báo cáo kết quả tổ chức hội nghị sơ kết, tổng kết về UBND tỉnh (qua Sở Tài nguyên và Môi trường).
- Chịu trách nhiệm trước pháp luật và UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh nếu để UBND cấp xã vi phạm trong công tác quản lý, sử dụng đất đai. Xử lý nghiêm người đứng đâu các cơ quan, đơn vị buông lỏng quản lý để xảy ra tình trạng lấn, chiếm đất đai, giao đất không đúng thẩm quyền.

6. UBND các xã, phường, thị trấn (cấp xã)
- Thành lập Ban Chỉ đạo cấp xã và Tổ công tác giúp việc Ban Chỉ đạo cấp xã; phân công trách nhiệm cho từng thành viên; xây dựng kế hoạch để tổ chức thực hiện các nhiệm vụ Đề án; chỉ tiêu, kế hoạch UBND huyện giao; hàng quý đánh giá, phân tích, làm rõ nguyên nhân, đề ra giải pháp phù hợp để hoàn thành nhiệm vụ; báo cáo kết quả với UBND cấp huyện.
- Rà soát, thống kê chi tiết diện tích đất công ích trên địa bàn; diện tích đất sản xuất nông nghiệp chưa giao, cho thuê, lập phương án sử dụng báo cáo UBND cấp huyện.
- Định kỳ hàng quý, tổ chức đối thoại với từng chủ sử dụng đất để xác định rõ vị trí, diện tích, quá trình sử dụng làm cơ sở để thiết lập hồ sơ quản lý; vận động, thuyết phục, động viên các trường hợp tự nguyện, tự giác trả lại diện tích đất vi phạm, không còn nhu cầu sử dụng.

- Hàng năm xây dựng phương án sử dụng đất quỹ đất công ích, đất công và phương án đấu giá, trình UBND cấp huyện phê duyệt để tổ chức thực hiện.

- Trường hợp diện tích đất nông nghiệp vượt quá 5% theo từng loại đất thì diện tích đất vượt đó được sử dụng để xây dựng hoặc bồi thường khi sử dụng đất khác để xây dựng các công trình công cộng của địa phương, giao cho các hộ gia đình, cá nhân trực tiếp sản xuất nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản chưa được giao đất hoặc thiếu đất sản xuất.
- Rà soát, tiến hành thanh lý những hợp đồng thuê đất công ích đã hết thời hạn, những hợp đồng thuê đất không đúng thẩm quyền, không đúng thời hạn, báo cáo UBND cấp huyện để đưa vào sử dụng theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đó được phê duyệt theo đúng quy định của Luật Đất đai năm 2013.
- Giải quyết dứt điểm các trường hợp tranh chấp, lấn chiếm đất công để thiết lập quản lý theo quy định của pháp luật.
- Niêm yết công khai danh sách các thửa đất, khu đất công do Nhà nước quản lý tại trụ sở UBND cấp xã để nhân dân biết, phát hiện các trường hợp lấn chiếm.

7. Trung tâm Phát triển quỹ đất cấp huyện, cấp tỉnh
- Quản lý chặt chẽ và đề xuất phương án sử dụng đất hiệu quả đối với các khu đất được giao, đồng thời phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan để thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất theo quy định, tránh tình trạng bỏ hoang;

- Đề xuất các kế hoạch khai thác, sử dụng đất công hợp lý, hiệu quả tránh tình trạng bỏ hoang và phương án cho thuê đất để tăng thu ngân sách, không để quỹ đất công hoang hóa gây lãng phí.

- Phối hợp cùng với tổ chức định giá để xác định giá trị còn lại của tài sản đầu tư trên đất để chi trả cho tổ chức, hộ gia đình, cá nhân có đất Nhà nước thu hồi theo quy định và đề xuất tham mưu UBND tỉnh và UBND cấp huyện xử lý các trường hợp không đồng ý bàn giao đất.
- Báo cáo tình hình quản lý vả sử dụng các khu đất được giao về Sở Tài nguyên và Môi trường theo quy định.
8. Đơn vị tư vấn lập hồ sơ thiết kế kỹ thuật, dự toán công trình
- UBND cấp huyện lựa chọn đơn vị tư vấn lập thiết kế kỹ thuật, dự toán công trình “Đo đạc, thiết lập hồ sơ quản lý quỹ đất công” đủ năng lực, có chuyên môn, nhiều kinh nghiệm; việc lựa chọn phải đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật.
- Đơn vị tư vấn có trách nhiệm lập thiết kế kỹ thuật, dự toán công trình “Đo đạc, thiết lập hồ sơ quản lý quỹ đất công” của từng huyện, thành phố (qua Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm định) trình UBND cấp huyện phê duyệt; thực hiện công tác đo đạc, đồng thời phối hợp với UBND cấp huyện thiết lập hồ sơ quản lý quỹ đất công theo hình thức “cuốn chiếu”, “làm đến đâu sạch đến đó”, đảm bảo đúng tiến độ, kế hoạch đề ra. 

9. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức đoàn thể
Chỉ đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể tại các địa phương phối hợp các Sở, ngành, địa phương trong việc triển khai thực hiện Đề án, nhất là trong công tác giải quyết tình trạng lấn, chiếm, tranh chấp đất đai. Tuyên truyền, quán triệt, phổ biến Đề án này đến đoàn viên, hội viên để tham gia thực hiện và giám sát việc thực hiện của các ngành, các cấp.
10. Các Sở, ngành có liên quan

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và UBND cấp huyện tổ chức triển khai thực hiện Đề án này.
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc rà soát, thống kê việc quản lý, sử dụng đất và nhanh chóng lập thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Đồng thời, tổng hợp báo cáo, đề xuất UBND tỉnh xử lý đối với các khu đất không có nhu cầu sử dụng để tránh tình trạng bị lấn chiếm, tranh chấp quyền sử dụng đất.

- Căn cứ chức năng nhiệm vụ và thẩm quyền, phối hợp với các sở, ngành, UBND cấp huyện trong việc thực hiện các nội dung trong Đề án này khi được xin ý kiến. 

11. Trách nhiệm của tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất 
- Sử dụng đất đúng mục đích, ranh giới, thời hạn sử dụng đất, bảo vệ đất, bảo vệ môi trường, không để bị lấn chiếm, thất thoát, sử dụng đất có hiệu quả và phải chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật đối với các vi phạm có liên quan đến quản lý, sử dụng quỹ đất; chấp hành việc thu hồi đất của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền (nếu có).

- Thực hiện đầy đủ nghĩa vụ tài chính theo hợp đồng thuê đất đã ký.

- Không được cho thuê lại quyền sử dụng đất, khi chưa được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cho phép.

- Thanh lý hợp đồng thuê đất; trả lại đất cho Nhà nước quản lý sau khi hết thời hạn thuê đất hoặc khi Nhà nước thu hồi để sử dụng theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền phê duyệt./.
