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Kính gửi: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố

Thực hiện Công văn số 1950/MTTW-BTT ngày 19/01/2021 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc tổ chức Hội nghị và kiện toàn nhân sự Ban công tác Mặt trận theo Điều lệ MTTQ Việt Nam khóa IX; 
Hiện nay, Ban công tác Mặt trận ở thôn, bản, tổ dân phố, khu dân cư trên địa bàn toàn tỉnh được kiện toàn theo Điều lệ MTTQ Việt Nam khóa VIII với nhiệm kỳ thời gian là 5 năm. Tuy nhiên, sau Đại hội MTTQ Việt Nam lần thứ IX, Điều lệ MTTQ Việt Nam khóa IX, sửa đổi, bổ sung, Khoản 1, Điều 27 quy định Ban công tác Mặt trận... có nhiệm kỳ là 2,5 năm (hai năm rưỡi).   
Để đảm bảo tính thống nhất trong công tác tổ chức, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Bắc Giang hướng dẫn như sau:

1. Nhiệm kỳ của Ban công tác Mặt trận là 2,5 năm (hai năm rưỡi)     

 Nhiệm kỳ Đại hội MTTQ Việt Nam cấp xã bằng 2 nhiệm kỳ của Ban công tác Mặt trận. Nhiệm kỳ của Ban công tác Mặt trận phải phù hợp với nhiệm kỳ của Ủy ban MTTQ cấp xã.

 (Ví dụ: Nhiệm kỳ của Đại hội MTTQ cấp xã là 2019-2024 thì nhiệm kỳ của Ban công tác Mặt trận là 2019-2021 và 2021-2024).

2. Tổ chức Hội nghị và kiện toàn nhân sự Ban công tác Mặt trận
Trình tự kiện toàn, bổ sung thành viên Ban Công tác Mặt trận được thực hiện theo Thông tri 08/TT-MTTW-BTT ngày 28/7/2020 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc hướng dẫn thực hiện một số điều của Điều lệ MTTQ Việt Nam khóa IX, nhiệm kỳ 2019-2024, như sau:
(1) Ban Công tác Mặt trận họp, thống nhất ý kiến và báo cáo với Chi ủy về chủ trương kiện toàn, đồng thời làm việc với người đứng đầu các tổ chức thành viên, cá nhân tiêu biểu để giới thiệu người tham gia Ban Công tác Mặt trận;

(2) Trưởng ban Công tác Mặt trận làm văn bản kèm theo danh sách người được giới thiệu tham gia vào Ban Công tác Mặt trận đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã xem xét quyết định;

(3) Căn cứ Nghị quyết của Hội nghị, Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã ban hành quyết định công nhận thành viên Ban Công tác Mặt trận;

(4) Ban Công tác Mặt trận thông báo việc thay đổi, bổ sung thành viên tại cuộc họp gần nhất.
3. Tổ chức thực hiện

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố triển khai thực hiện, báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường trực Ủy  ban MTTQ tỉnh (qua Ban Tổ chức – Hành chính) trước ngày 28/3/2021 để tổng hợp, báo cáo theo quy định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

-  Lưu: VT, Ban TC-HC.
Bản điện tử:
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Ban TT Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố.
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